

UREDNIŠTVO
IN UPRAVNIŠTVO
JE V LJUBLJANI.

POSAMEZNE
ŠTEVILKE PO 10
VINARJEV.

NOVA DOBA

NAROČNINA ZA
CELO LETO 8 K,
ZA POL LETA 4 K,
ZA ČETRTO LETA
2 K.
V LJUBLJANI S
POŠILJANJEM NA
DOM ISTE CENE.

GLASILO SLOVENSKE GOSPODARSKE STRANKE.

IZHAJA VSAKO SREDO IN SOBOTO. — ZA OZNANILA SE PLAČUJE OD TROSTOPNE PETIT-VRSTE PO 15 H, ČE SE OZNANILA TISKA ENKRAT, PO 12 H, CE SE TISKA DVAKRAT IN PO 8 H, ČE SE TISKA TRIKRAT ALI VEČKRAT. — DOPISE IZVOLITE FRANKOVATI. — ROKOPISOV NE VRAČAMO. — NA NAROCBE BREZ ISTODOBNE VPOŠILJATVE NAROCNINE SE NE OZIRAMO. — UPRAVNIŠTVU BLAGOVOLITE POŠILJATI NAROČNINE, REKLAMACIJE, OZNANILA, T. J. ADMINISTRATIVNE STVARI.

Vprašanje ljubljanske okolice.

„Nova Doba“ se je z veliko vneto lotila gospodarskega vprašanja na Dolenjskem in to je prav in potrebno, zakaj skrajni čas je, da bi prišla ravno v ta, gospodarsko tako uničeni in za gospodarstvo tako ugodni del naše domovine nova doba. Gospodarsko vprašanje je na Dolenjskem bolj kot drugod že nekaj let zahtevalo odgovora in izogibali so se tega vsi. Videli so pogin, videli so, da gre voz nizdolu, a to za narod vnetih ljudi ni moglo vznemirjati. Danes stoji pred nami to vprašanje s kričečimi očmi in ne smemo se bati, pogledati vanje. Dolžnost naša je, obstati pred njim ter odgovoriti. Politiki slovenski so pustili to vprašanje, da je ostalo nerešeno, ni moglo škodovati doslej njim, imeli so celo s tega svoj dobiček, n. pr. klerikalci in njih gospodarska organizacija. Ustrašili pa so se ga kmetje tako, da so pred njim pobegnili. Kam? Najbližje je bilo v Ameriko. Ako smo čitali dan za dnem v slovenskem časopisju, da je danes 40, 50, 60 ali 100 Slovencev odšlo v Ameriko, ni to vznemirjalo nikogar. Izeljenci so bili po večini Dolenjci. Pobegnili so pred težkim vprašanjem, ki ga sami niso mogli rešiti, oni pa, ki je bila njih dolžnost odpomoči težkim razmeram, se niso zganili. Iz izseljevanja, ki še danes ni doseglo svojega vrhunca, zakaj vrši se še vedno skoraj v istem številu, je sledilo dvoje. Prvič je gospodar izgubil delavne moči, delavec se je podražil, obenem je padala cena pridelkom — torej je šlo gospodarstvo nazaj — in ta proces se vrši še danes — domačije propadajo. Drugič denar, ki je prihajal iz Amerike, je mašil stare rane, stare dolgove, in kar je rešil, rešil je le za nekaj časa, zato je n. pr. gospodar, ki je bil nekaj let v Ameriki in si prihranil nekaj tisoč ter se vrnil domov v nadi, da bo poslej lahko gospodaril, moral čez par let zopet pobegniti pred neizogibnim poginom. Kdor se je vrnil drugič tja, se ni vrnil več domov ter se je stalno naselil v Ameriki. Da se je moral vrniti, je bil vzrok to, ker se razmere doslej niso spremenile, ker je denar, položen v zemljo, hitro pošel in ni nesel zahtevanih obresti. Zakaj ne? Ker ni bilo pravega gospodarstva. Pravega gospodarstva pa ni bilo, ker še ni bilo rešeno gospodarsko vprašanje in ga niti ameriški denar, niti vrnivši se amerikanci niso mogli rešiti. Kar se danes še bori na Dolenjskem med življenjem in smrtjo, je zapisano vse poginu, ako se ne reši kmalu gospodarska kriza. Naloga gospodarske stranke

in organiziranih gospodarjev je torej, rešiti to vprašanje. — Vzroki propadanju gospodarstva na Dolenjskem so dvojni: zunanje razmere, ki se ima z njimi boriti kmet, ki teh razmer ne pozna (in ne pozna jih še danes, zakaj on ne ve, zakaj propada) in notranje razmere, razvada ljudstva, neizobrazba, hlapčevstvo. Urediti zunanje razmere tako, da bi mogel priden gospodar izhajati na svoji zemlji, to je bila dolžnost ljudskih zastopnikov. Oni tega do danes niso izpolnili in kakor se kaže ne bodo izpolnili. Izpremeniti notranje razmere v deželi, je bila dolžnost prosvete, gospodarske izobrazbe. To se je opustilo, marsikje celo onemogočilo od gotove strani in danes se to maščuje na ljudstvu. Prepuščajoč prvo vprašanje drugi priliki, dotaknem se danes samo druge točke, ker je važna za najbližje čase. Dolenjec je delavna sila, zmožen velikega napora in tudi težkega trpljenja. To kaže ne samo borenje in trdo delo onih gospodarjev, ki se niso ustrašili in še danes vstrajajo na svojih posestih, boreči se z velikimi ovirami za obstanek, ampak o tem priča tudi dobro ime, ki so ga dobili kot delavci v Ameriki; nenavadna pridnost in delavnost se opaža posebno pri gospodarjih, ki so se vrnili iz Amerike domov; zdi se, kakor da so dobili tam ono čez vse potrebno prepričanje: pomagaj si sam, zaupaj samemu sebi. Gospodarski propad dežele torej ne leži v lenobi telesni, ampak v duševni. Dolenjca karakterizirajo nekatere posebne lastnosti, izmed katerih se najbolj odločno kaže vesela, tuintam lahkomiselna sanjavost, polna lepih svetov in pokornost, da, skoraj hlapčevstvo do višje volje. Oboje je podedoval, pustili so mu to časi za spomin. Veliko gibanje prejšnjih stoletij, zgodovina preteklosti je šla čez njegovo zemljo; rodilo se je mnogo bajk in povesti, hotelo se mu je sanjati o lepih časih; hlapčevstvo pa so mu počasi vbili v glavo, da si ga je dolgo branil. Bolj ko propada gospodarstvo, bolj raste hlapčevstvo. Ni se manjkalo večjih med Dolenjci upornega duha, danes je izginil popolnoma; čuti, da je odvisen.

Ko so bili torej še stari časi, je Dolenjec še dobro shajal z vsemi svojimi lastnostmi, lahko je sanjal in pripovedoval, o čemer je hotel, hlapčeval je „gospodu“ in gospodi. Ko pa se je rešil iz grajske sužnosti, je mislil celo, da so prišli lepi časi. Ni videl, da so odpravo tlake in desetine prinesli časi seboj, da so pa isti časi prinesli tudi še marsikatero drugo izpremembo. To je bilo čas pomisliti, a ni pomislil. Postal je samostojen, a ni videl, da

prihajajo s časom že nove sile, ki ga uničijo in pahnejo v novo še hujšo sužnost. In tako so nekoč resni časi dobili veselega sanjavega Dolenjca prepevajočega ob kupici vina, prerokujočega o starih časih. In poslej se je začela z dobrim Dolenjcem težka tragedija. Izginil je ves stari lepi svet, ki je sanjal o njem in začutil je, da je prišlo v deželo nekaj novega, težkega. To je bilo gospodarsko vprašanje.

Napravil je popolnoma svoji naturi primerno: pobegnil je v Ameriko. Ko pridejo nad človeka, ki ni vajen pečati se s težkimi vprašanji, težki časi, pobegne sam pred seboj, napije se, ali karkoli — ugibati noče, kako bi bilo prav, rajše se ubije. To težko Dolenjčevo situacijo (položaj) pa so izrabljali tisti, ki so ga imeli rešiti: obljubljali so mu zlate gradove, slepili so ga v obljubami, napajali so ga z vinom, damili so ga s prijaznostjo (Dolenjec je zelo zaupna duša) in kjer to ni pomagalo, so porabili njegovo hlapčevstvo, duševno in materijelno. Bil jim je dolžan ali drugače odvisen od njih, kjer pa še tega ni bilo, so pritiskali na njega „gospodje“, pretili so mu s piklom in — hlapčevska duša se je vdala. Dolenjec ni vedel niti kaj voli, ne kako voli, ne zakaj voli, vedel je samo, da voli, kakor so „gospod“ rekli. Kam je pripeljal, to vidimo danes. Hlapec-Dolenjec dela po Ameriki, ali pa se ubija po svojem napol razpalem gospodarstvu. Občine z nezavednimi, nezmožnimi občinskimi zastopi se ne znajo boriti proti — izkoriščanju. Dolenjec je padel v veliko sužnost. Ne mislim te Dolenjske, katere sliko sem hotel v splošnem tu podati, kje daleč tam ob Krki; začne se ta zemlja takoj okoli Ljubljane, morda bliže nego si mislimo sami. Zapadni del ljubljanske okolice in severni del, torej kar spada h Gorenjski, je gospodarski mnogo na boljšem nego del, ki se začne z ljubljanskim barjem. In takoj v ta del se je vsedel kot kandidat general klerikalne politike, vodja takozvane Slov. ljudske stranke. Kam so klerikalci in drugi politiki pripeljali dolenjsko zemljo, to vidijo Dolenjci najbolj sami. Hočejo-li iti še nadalje v boj za rimski klerikalizem in za Šusteršičevo osebo namesto za sebe — je to njihova stvar. Kdor leze sam v pogubo, tega je težko rešiti. Ubogo ljudstvo, trpeče v najhujših razmerah naj rešuje bogate doktorje, da morejo po Dunaju uganjati svojo rimsko politiko. Kaj je Šusteršiču mar ljubljanska okolica, kaj Dolenjska? On ima drugih opravkov preveč.

LISTEK.

Dve leti pri Čukčih in Korjakih.

Potopisna črtica. J. Enderli.

II.

Na potu v Vladivostok. — Razvijajoča se trgovska luka. — Dva meseca v ruskem obmejnem mestu.

Iz Vladivostoka na daljni ruski meji je imela odiniti naša ekspedicija. Tu naj so se zbrali člani te ekspedicije, ki so prihajali res iz vseh delov sveta.

Proti koncu marca leta 1900. zapustim na lloydovem parniku italijansko luko Genuo. Vozil sem se preko Hongkonga v japonsko mesto Nagasaki, odkoder sem dospel po vožnji štirih dni v Vladivostok.

Vladivostok je še popolnoma novo mesto. Razvijati se je pričelo zlasti izza japonsko-kitajske vojske, ko je Rusija spoznala važnost te luke in jo spremenila v bojno pristanišče. Mesto samonasebi ima eno najbolj naravnih pristanov na celem svetu. Ker leži luka v globoko zarežani zajedi, v katero vodi le prav ozek vhod, zato je zlasti za vojne namene prikladna. Edino neprijetno je, ker zamrzne po zimi morje daleč okrog Vladivostoka, tako da morajo prezimiti ruske bojne ladje v kakem japonskem pristanu; najrajši v Nagasakiju. Zdaj so dobili, kakor

znano, Busi luko Port Artur* v najem, kjer morje nikdar ne zamrzne. Tudi je Port Artur mnogo bliže Pekingju in omogoča tudi večji vpliv Rusiji v Mandžuriji kakor Koreji. Pred nedolgo so ustanovili Rusi blizu Port Arturja še novo mesto Dalnij, ki se mu obeta najlepši razvoj.

Rast Vladivostoka in silno povečanje tega mesta v zadnjih par letih ne more iti več dolgo v tej meri naprej. Mesto se je pač razvilo tako presenetljivo vsled zidanja velike prekosibirske železnice in vsled velikih vojnih priprav Rusije na Daljnem Vzhodu. Vse polno vojaštva, uradnikov, inženjerjev itd. je moralo potovati v te kraje in za njimi se je vsula cela vrsta srečo iščočih ljudi. Kdor pride v prvič v Vladivostok in pričakuje kako majhno provincialno mesto, ga jako preseneti to mednarodno vrvenje in živahnost, ki spominja uprav na velikomestnost, da si ima Vladivostok primeroma majhno število prebivalstva. Na prvi pogled se mora zdeti vsakomur nerazumljivo, da je mogoče v kakem mestu, ki ničesar ne producira, ampak se peča samo s prodajanjem evropskih izdelkov, tako veliko bogastvo, ki se kaže najprej na razkošnem življenju posameznikov, na splošni draginji, na visokih medzah itd. Toda kmalo je opaziti, da prihaja vse to bogastvo iz žepov uradnikov, oficirjev, inženjerjev itd. Da ni razen tekočega denarja dosti kapitala, nam izpri-

čuje dejstvo, da obrestujejo hranilnice in drugi denarni zavodi svoje vloge po 6 1/2 % in posojujejo po 10 %.

Vsega prebivalstva bo okrog 35.000 duš, od teh je Kitajcev in Korejcev kakih 12.000, Japoncev 3000, ostali pa so Rusi in Evropejci najrazličnejših narodnosti.* Izmed inozemcev je največ Nemcev. Tudi največja trgovina je v nemških rokah. Svoje uslužbence si naročuje ta tvrdka iz Nemčije. Njena lastnika Kunst in Albers sta bila svoj čas dva uborna hamburška rokodelca. Pred 20 leti sta se izselila na Vzhod in pričela s špekulacijami. Pridobila sta si kmalu velik vpliv na trgovino v Sibiriji, kamor sta odprla pot nemški produkciji. Ta tvrdka ima zdaj v svoji lasti več ladij, ki oskrbujejo ves promet med Vladivostokom in Port Arturjem; ima svoje banke in svoje agenture po vseh važnejših parniških in transportnih podjetjih; ima velika skladišča in trgovine, kjer je dobiti vse, kar si le kdo misliti more. Seveda pred vsem polno nemške robe. Nevarni konkurenti so ji nastali v zadnjem času razni ruski, ameriški in nemški podjetniki, ki so se pričeli kaj krepko razvijati. Trgovcev in delavcev je pa največ kitajskih, ki prodajajo svoje blago kakor svojo delavsko moč mnogo ceneje nego Evropejci.

Kakor že omenjeno, tvorijo mestno prebivalstvo izvečine uradniki, oficirji, dosluženi vojaki, sem izseljeni

* Ta potopis je spisan pred izbruhom rusko-japonske vojske. — Iz tega se obenem tudi spozna velika važnost Port Arturja.

* V Vladivostoku se nahaja tudi dvoje čeških društev. Eno izmed teh je vladivostoški — „Sokol“. Ured.

